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Ata da Quadragésima Quarta Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo, 
realizada no dia (24) vinte e quatro de abril de (2026) dois mil e vinte e seis. Aos 
vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e seis (2026), na sede da 
Câmara Municipal de Vereadores, situada à Rua Manoel Luís Carneiro, número 
noventa e três, nesta cidade de Pé de Serra, Estado da Bahia, às nove horas, 
compareceram e reuniram-se os Senhores Vereadores: Presidente Edson 
Sacramento de Jesus, Vice-presidente Paulo Moaci dos Santos, Primeiro 
Secretário Gilvânio Figueiredo dos Santos, Segundo Secretário Misael Bandeira 
Lopes, e os Senhores Vereadores: Edilson Ferreira Carneiro Júnior, Jerri Adriane 
Silva de Oliveira, José Joelson Oliveira Carneiro, José Ronivon dos Santos Rios 
e Paulo Magno Sampaio de Santana. O Senhor Presidente invocando a proteção 
de Deus declarou aberta a sessão e solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse 
a chamada nominal dos vereadores presentes e a leitura do Salmo da Bíblia 
Sagrada. Em seguida o Senhor Presidente determinou que fosse feita a leitura 
das matérias em pauta: Moção de Pesar: Em memória de Celeste Lima Menezes, 
servidora da educação por mais de 28 anos. Indicação 188/26 solicitações de 
cursos de capacitação para cuidadores de pessoas com deficiência, idosos e 
crianças. Indicações 185 e 186/26 Criação da Secretaria Municipal da Pessoa 
Idosa e garantia de ajuda de custo (diárias) para representantes da sociedade 
civil em conselhos municipais. Indicação 156/26 atendimentos de saúde semanal 
no povoado de Martezona, abrangendo São José, Mocambo e Fuxico. Indicação 
162/26 Cercamento da área de descarte de lixo no povoado de Aroeira com tela 
e arame. Indicação 189/26 Remoção do curral municipal para a implementação 
de um Cemitério Público Municipal na sede. Indicações 190 e 191/26 
Pavimentação das ruas Félix Gomes da Silva (Novo Ouricuri) e Cleonice Carneiro 
da Silva (Sede). Terminada a leitura das matérias o Senhor Presidente passou 
para a Explicação Pessoal. Com a palavra o vereador Edilson Júnior Defendeu 
as Indicações 190 e 191, ressaltando que os moradores da Rua Félix no povoado 
de Novo Ouricuri e Rua Cleonice (Sede) sofrem com a lama no período chuvoso 
e com a poeira na seca. Pediu apoio aos colegas vereadores à moção de pesar 
pelo falecimento de Celeste Menezes, servidora por 28 anos, e sugeriu que a 
Câmara deveria sempre homenagear funcionários públicos falecidos. Com a 
palavra o vereador José Ronivon Argumentou que a política para idosos não 
pode ser apenas um apêndice da Assistência Social, sugerindo a criação de uma 
secretaria própria, já que a expectativa de vida local ultrapassa os 76 anos. 



Propôs o dia 10 de outubro como o dia municipal do idoso. Com a palavra o 
vereador Paulo Moaci Parabenizou as indicações de autoria do colega vereador 
Edilson e do colega vereador Paulo Magno, ressaltando, porém, que o local 
proposto necessita de uma avaliação mais criteriosa. Com a palavra o vereador 
Edson Sacramento Reforçou a necessidade da Indicação 188, focada na 
capacitação de cuidadores e profissionais da educação, especialmente para lidar 
com crianças com autismo e necessidades especiais. Apoiou a ideia do cemitério 
municipal na área do curral, mas ponderou que o município precisa encontrar um 
novo local adequado para os comerciantes prenderem seus rebanhos. Esclareceu 
que certas matérias financeiras precisam partir do Executivo, cabendo aos 
vereadores apenas indicar a necessidade. Com a palavra o vereador Jerri 
Adriane Parabenizou as indicações constantes na pauta e declarou seu apoio às 
mesmas. Em seguida, comentou sobre as indicações de sua autoria, 
apresentando suas justificativas e solicitando o apoio dos demais colegas 
vereadores para a aprovação. Terminados os oradores inscritos para falar na 
Explicação Pessoal o Senhor Presidente passou ao Grande Expediente. Dada a 
palavra o vereador Edilson Júnior Saudou a todos os presentes e, em seguida, 
exaltou as obras de infraestrutura realizadas nos povoados de Novo Ouricuri, 
Rosa Benta e Vale Verde, destacando que as estradas receberam cascalho de 
alta qualidade. Ressaltou o sucesso do projeto Prefeitura Itinerante, iniciado no 
povoado de Santo Agostinho, o qual aproximou os serviços médicos e sociais da 
população. Na área da saúde, celebrou o retorno de alguns atendimentos. Por 
fim, rebateu vídeos divulgados pela oposição sobre máquinas quebradas, 
afirmando que o sucateamento é resultado de gestões passadas e que a atual 
administração vem adotando medidas para solucionar o problema. Permitida a 
palavra o vereador Paulo Magno Saudou a todos os presentes e, em seguida, 
concentrou sua fala na Indicação n° 189, esclarecendo que o cemitério paroquial 
atualmente encontra-se superlotado e sem condições de receber novos 
sepultamentos. Argumentou que a área do curral municipal, com 
aproximadamente três tarefas e meia, apresenta-se como a mais adequada entre 
as disponíveis para a implantação de um cemitério público na sede do município. 
Em seguida, em defesa da gestão, afirmou que o ônibus citado pela oposição 
como quebrado encontra-se parado há cerca de um ano e três meses, ressaltando 
que tal situação é remanescente da administração anterior. Por fim, comentou 
sobre o Projeto de Decreto Legislativo que propõe a concessão do título de 
cidadão pé-de-serrense ao deputado Luciano, em reconhecimento às emendas 
Parlamentares destinadas ao município. Dada a palavra o vereador José 
Ronivon Saudou a todos os presentes e, em seguida, agradeceu a Deus pela 
vida e por estar mais uma vez presente à sessão ordinária. Dando continuidade, 
parabenizou o colega vereador Paulo Magno pela indicação referente à 



construção do cemitério, afirmando conhecer de perto, juntamente com o ex-
pároco Padre Maurício, a necessidade urgente de implantação de um cemitério 
público no município. Ressaltou ainda que a área indicada pelo colega é 
adequada, destacando sua amplitude e localização. Prosseguindo, parabenizou 
todos os envolvidos na organização da festa de Vaqueiros e Fazendeiros 
realizada no povoado de Novo Ouricuri. Informou que a escola de Lagoa do Pé 
do Morro já conta com salas climatizadas e revelou o plano de transformar o antigo 
prédio da escola em uma sala de fisioterapia para atender a região. Finalizando, 
parabenizou a prefeita Zeide pela realização do projeto Prefeitura Itinerante, 
iniciado no povoado de Santo Agostinho. Permitida a Palavra o vereador Jerri 
Adriane Saudou a todos os presentes e, em seguida, destacou a indicação de 
sua autoria que trata do cercamento da área destinada ao descarte de lixo no 
município. Ressaltou a importância da medida para garantir mais organização, 
segurança e controle ambiental, evitando o acesso indevido de pessoas e animais 
ao local. Informou ainda que a Prefeitura já possui o terreno devidamente definido 
para a implantação de um novo aterro sanitário, reforçando que a iniciativa 
representa um avanço significativo na política de limpeza pública e preservação 
do meio ambiente. No tocante ao transporte, afirmou que a atual administração 
adquiriu um ônibus novo com recursos próprios, evidenciando o compromisso 
com a melhoria da mobilidade da população, especialmente dos estudantes e 
usuários do transporte público. Destacou que a decisão foi tomada com base em 
critérios técnicos e de economicidade, uma vez que o custo para recuperação do 
veículo antigo — amplamente divulgado em vídeos pela oposição — era 
considerado inviável, não sendo prudente investir recursos públicos em um bem 
sem condições adequadas de uso. Em continuidade, fez duras críticas à gestão 
anterior, atribuindo-lhe a perda de aproximadamente R$ 1,9 milhão em recursos 
federais que seriam destinados ao fortalecimento da saúde pública municipal. 
Especificou que os valores seriam aplicados no hospital municipal e na construção 
de uma unidade de saúde (PSF) na comunidade de Cascalheira. o que, segundo 
ele, representa um prejuízo significativo para a população que depende desses 
serviços. Prosseguindo, destacou diversas obras e ações viabilizadas para o 
município por meio de emendas parlamentares do deputado Paulo Azi, 
ressaltando a importância das parcerias políticas para a captação de recursos e 
execução de projetos estruturantes. Enfatizou que tais investimentos têm 
contribuído diretamente para o desenvolvimento local e a melhoria da qualidade 
de vida da população. Por fim, cobrou de forma enfática maior responsabilidade 
e compromisso do Poder Legislativo ao tratar da votação das contas de gestores 
de administrações passadas que possuem parecer pela rejeição emitido pelo 
Tribunal de Contas dos Municípios (TCM). Defendeu que a análise dessas contas 
deve ser realizada com seriedade, transparência e respeito ao interesse público, 



destacando a importância de dar uma resposta à sociedade e de cumprir o papel 
fiscalizador da Câmara Municipal. Dada a palavra o vereador Joelson Saudou a 
todos os presentes e, em seguida, comentou sobre vídeo divulgado por 
vereadores da oposição, ressaltando que é papel do vereador fiscalizar e levar ao 
conhecimento da população a real situação da administração pública. Em sua 
fala, destacou a situação de uma pá carregadeira que, segundo afirmou, encontra-
se quebrada há aproximadamente 15 meses. Questionou o fato de o município 
estar realizando gastos com aluguel de máquinas, com valores estimados entre 
R$ 250.00 e R$ 500,00 por hora, em vez de providenciar o conserto dos 
equipamentos próprios. Prosseguindo, listou diversos veículos que encontrou em 
estado de sucateamento em gestões anteriores, argumentando que o problema é 
antigo. No entanto, criticou a atual administração por, segundo ele, utilizar 
excessivamente a produção de vídeos como forma de promoção. Por fim, 
defendeu o legado do ex-gestor Edgar Miranda, destacando obras realizadas em 
sua gestão, como pavimentação asfáltica, construção de delegacia e de quadras 
esportivas em povoados do município. Concedida a palavra o vereador Gilvanio 
Figueiredo Em uso da palavra saudou a os presentes e em seguida, denunciou 
a prática que classificou como 'canibalismo' no âmbito da administração pública, 
explicando que consiste na retirada de peças de máquinas e equipamentos 
pertencentes ao município para a manutenção de outros, o que, segundo afirmou, 
compromete o patrimônio público e demonstra falta de planejamento na gestão 
da frota. Ressaltou que, paralelamente a essa prática, o município estaria 
realizando gastos elevados com a locação de máquinas, chegando, conforme 
destacou, ao valor aproximado de R$ 4.000,00 por dia, o que considerou 
incoerente diante da existência de equipamentos próprios que poderiam ser 
recuperados. Em tom firme, criticou a postura do Poder Legislativo, afirmando que 
a Câmara Municipal não tem exercido com o devido rigor seu papel fiscalizador, 
classificando-a como omissa diante da falta de esclarecimentos por parte do 
Executivo. Nesse contexto, desafiou a gestora municipal a comprovar, de forma 
transparente, a existência e o efetivo funcionamento de oito carros-pipa que, 
segundo informações divulgadas, estariam atuando no enfrentamento da seca no 
município. Prosseguindo, chamou a atenção para a situação da cultura local, 
afirmando que artistas do município estariam sendo prejudicados em razão da 
ausência de nomeação de um Diretor de Cultura. Segundo destacou, essa lacuna 
administrativa tem dificultado o acesso aos recursos provenientes das políticas 
públicas culturais, especialmente os oriundos das Leis Aldir Blanc e Paulo 
Gustavo, impedindo que trabalhadores da cultura sejam devidamente 
contemplados. Por fim, reforçou a necessidade de maior organização 
administrativa, transparência na aplicação dos recursos públicos e valorização 
dos setores que contribuem para o desenvolvimento social e cultural do município. 



Outorgada a palavra o vereador Misael Bandeira Saudou os presentes e, em 
seguida, cobrou a efetiva execução do adicional de insalubridade para os 
auxiliares de serviços gerais, ressaltando que se trata de um direito já aprovado 
no âmbito desta Casa Legislativa, e que sua não execução representa 
desvalorização da categoria, que desempenha funções essenciais em condições 
muitas vezes insalubres. Na sequência, fez a defesa da gestão do ex-prefeito 
Edgar Miranda, destacando diversas obras estruturantes realizadas em sua 
administração, a exemplo do complexo policial, pavimentação de ruas e 
construção de praças em povoados do município, enfatizando que tais conquistas 
foram viabilizadas, em grande parte, por meio de emendas parlamentares do 
deputado Eduardo Alencar. Prosseguindo, manifestou apoio à indicação que trata 
da construção de um cemitério público municipal, destacando a urgência. Relatou 
o desconforto enfrentado por famílias no atual sistema de sepultamento em 
gavetas, ressaltando a necessidade de oferecer um espaço mais adequado, digno 
e humanizado para a população em momentos de dor e luto. Por fim, reforçou a 
importância de que o Poder Público atue com sensibilidade e responsabilidade na 
garantia de direitos dos trabalhadores e na melhoria da infraestrutura do 
município. Concedida a palavra o vereador Paulo Moaci Em uso da palavra, 
saudou a todos os presentes e, em seguida, parabenizou e agradeceu a todos os 
envolvidos na realização da festa de Vaqueiros e Fazendeiros do povoado de 
Novo Ouricuri, destacando que, em sua avaliação, o evento se consolidou como 
um dos melhores já realizados na localidade, evidenciando a organização e o 
empenho da comunidade. Prosseguindo, fez duras críticas à atual gestão 
municipal, afirmando, em tom enfático, que se trata de uma administração voltada 
à 'midia' , com pouca efetividade prática nas ações desenvolvidas. Na sequência, 
denunciou a situação de um carro-pipa pertencente ao município que, segundo o 
relatou, encontra-se quebrado e estaria mantido em um galpão, posicionado atrás 
de uma carreta, com o intuito de não ser visualizado pela população. Dando 
continuidade, criticou as condições da limpeza pública no bairro do Sapé, 
apontando falhas na prestação do serviço e cobrando maior atenção e eficiência 
por parte da administração municipal. Ainda em sua fala, questionou o repasse 
de recursos ao Instituto Falcão, defendendo a necessidade de maior 
transparência na aplicação dessas verbas. Ressaltou que a destinação de 
recursos públicos deve ocorrer por meio de editais, assegurando que outras 
associações, inclusive de menor porte, tenham a oportunidade de concorrer de 
forma igualitária e democrática. Por fim, fez uma grave acusação em relação ao 
elevado volume de gastos com aluguel de máquinas, sugerindo que tal prática 
poderia estar sendo utilizada de forma irregular, e cobrou apuração rigorosa dos 
fatos, bem como maior atuação dos órgãos de fiscalização e controle na 
verificação da correta aplicação dos recursos públicos. Terminados os oradores 



inscritos para falar o Senhor Presidente passou a Ordem do Dia e solicitou ao 
Primeiro Secretário que fizesse a leitura das matérias para discussão e 
aprovação: Moção de Pesar: Em memória de Celeste Lima Menezes, servidora 
da educação por mais de 28 anos. Indicação 188/26 solicitações de cursos de 
capacitação para cuidadores de pessoas com deficiência, idosos e crianças. 
Indicações 185 e 186/26 Criação da Secretaria Municipal da Pessoa Idosa e 
garantia de ajuda de custo (diárias) para representantes da sociedade civil em 
conselhos municipais. Indicação 156/26 atendimentos de saúde semanal no 
povoado de Martezona, abrangendo São José, Mocambo e Fuxico. Indicação 
162/26 Cercamento da área de descarte de lixo no povoado de Aroeira com tela 
e arame. Indicação 189/26 Remoção do curral municipal para a implementação 
de um Cemitério Público Municipal na sede. Indicações 190 e 191/26 
Pavimentação das ruas Félix Gomes da Silva (Novo Ouricuri) e Cleonice Carneiro 
da Silva (sede). Sendo todas aprovadas por todos os vereadores presentes. 
Terminada a votação das matérias o Senhor Presidente declarou encerrada a 
sessão convidando os vereadores para a sessão seguinte. Nada mais havendo a 
tratar, Eu Gilvânio Figueiredo dos Santos, Primeiro Secretário da Câmara 
Municipal de Vereadores, lavrei a presente ata que após ser lida, discutida e 
aprovada vai assinada por mim e demais vereadores presentes. 


